
 
PROVA PRATICA 2 

Esercizio 1 
Contestualmente all’analisi strumentale per il parametro COT (carbonio organico totale) con un FID 
portatile presso un’emissione industriale è stata determinato il contenuto di umidità dell’effluente 
gassoso (non saturo) per via gravimetrica; la linea di prelievo era così composta: 

1. Sonda riscaldata dentro il camino (T > 100 °C); 
2. Sistema filtrante riscaldato (T > 100 °C); 
3. Linea riscaldata (T > 100 °C); 
4. Sistema di condensatori (T < 4 °C); 
5. Torre di guardia in gel di silice; 
6. Pompa di prelievo a flusso costante (circa 5 l/min); 
7. Contatore volumetrico; 
8. Termometro per la misura del gas al contatore; 
9. Sistema di misura della pressione del gas al contatore. 

Prima dell’inizio del prelievo viene pesato il sistema di condensatori (254,6 g), la torre di gel di silice 
(864,3 g); il volume iniziale segnato dal contatore volumetrico è 325,924 m3; al termine del prelievo, 
un’ora dopo, il contatore volumetrico segnava 326,199 m3, dalle pesate risultava: il sistema di 
condensatori 287,9 g e la torre di gel di silice 866,1 g; la pressione media durante il prelievo è stata 
di 99,870 kPa (1 atm = 101,325 kPa) e la temperatura media 21,8°C. 

a. Il candidato illustri ciascun componente della linea; 
b. Quanti grammi di vapore sono stati raccolti complessivamente?  
c. A che volume corrisponde (alle condizioni di 0°C e 1 atm)?  
d. Qual è il contenuto di umidità espresso come % v/v sul gas umido?  

 
Esercizio 2 
Calcolare quanto pesano 5.50 moli di Zn. 
Dati aggiuntivi: 
PAZn = 65.4 gr 
 
Esercizio3  
Calcolare la % in peso di P2O5 nel composto Ca3 (PO4)2 
Dati aggiuntivi: 
PMP2O5 = 142 gr 
PMCa3(PO4)2l = 246.3 gr 
 
Esercizio 4 
Calcolare il volume occupato a 25° C e 1 atm da 1.50 moli di azoto. 
Dati aggiuntivi:  
Rgas =8.314 J/K*mole          Rgas=0.082 l*atm/K*mole 
                        
Esercizio 5 
Calcolare la massa di 100 l di metano a 25° C ed 1 atm 
Dati aggiuntivi: 
PMCH4=16 gr 
Condizioni standard: P=1atm T=0°C 
Rgas =8.314 J/K*mole          Rgas=0.082 l*atm/K*mole 
 
Esercizio 6 



Calcolare la concentrazione molare di una soluzione di HNO3 al 69.8%. La densità della soluzione è 
1.42 g/cm3 
Dati aggiuntivi: PMHNO3 = 63 gr 


